

铸魂砺剑 续写荣光

——记武警8723部队装甲车连

本报记者 姜天骄



从战争年代鏖战沙场令敌胆寒的铁血劲旅,到和平年代遂行急难险重任务的铁甲雄师,虽历经抽组重建、专业转型、任务转换,武警8723部队装甲车连始终坚定传承红色传统血脉,坚持用党的创新理论铸魂育人,在精武强能中砥砺军人血性,圆满完成新疆驻训维稳、上海世博会安保、藏区维稳处突和海关执勤等重大任务。获得“学雷锋模范连”、“硬骨头六连式连队”、“学习好八连模范连”等荣誉称号,多次荣立集体一等功、二等功、三等功,连续29年被表彰为全军或武警部队“基层建设标兵连”。初秋时节,记者走进驻守在太湖之滨的英雄连队,领略连队精心培塑新一代革命军人的时代风采。

理直气壮传承红色基因

近年来,随着反腐败斗争持续深入,一些曾在军内外颇有影响、位高权重的人纷纷落马,受到法律处罚。这难免在一些战士的思想中产生了负面影响。

油灯不拨不亮,道理不挑不明。面对是与非重大现实问题,连队党支部勇于表明立场。

针对年轻官兵的思想困惑,连队党支部利用“警营小广播”、“新闻点评”等教育平台,及时组织开展小座谈、小演讲、小辩论,在碰撞交流中明辨是非,引导官兵坚信党中央依法惩治腐败“零容忍”的鲜明态度,展示党自我净化、自我革新的政治勇气。

上海籍战士金山鹰的父亲,经营着一家高级饭店。一次,班长易经新听到小金跟战友抱怨,反“四风”让家里生意收入锐减。连队党支部认为,小金的抱怨,与对反腐败斗争的模糊认识有关。于是,针对反“四风”话题举行辩论会,围绕公款消费的危害和从严治党的紧迫性进行激烈交锋。一场辩论就是一次深刻教育,作为反方辩手的金山鹰被驳得理屈词穷,也逐渐廓清思想迷雾。

大学生士兵朱清成入伍前是网上社区版主,思想很活跃,但对人民军队“听党指挥”的军魂血脉认识不够清晰。时任指导员胡世鹏及时找他谈心,给他讲党史军史,还推荐他担任师史馆宣讲员。小朱在深入研究部队光荣战斗历史



四级警士长李刚是全连公认的装备修理高手。 殷俊杰摄

中,明晰了党对军队绝对领导的重大意义。如今,他不但成为小有名气的军史专家,还凭借扎实的理论功底考上了军校。

装甲车连历史上获得的第一个荣誉称号就是“学雷锋模范连”。一段时间,互联网上有人对雷锋的光辉事迹肆意抹黑,战士们对此非常气愤。历史不容置疑,英雄不容亵渎。连队党支部因势利导,组织“我为偶像正名”系列活动,观看雷锋事迹纪录片,举办“讲好雷锋故事,当好雷锋传人”主题故事会,邀请市委党校教授到连队讲述学习雷锋精神对社会道德建设的重大影响。战士谢宝凤说:“学雷锋模范连的兵,就是要做雷锋式的战士!”

红色基因极大激发了官兵献身使命的豪情。

2011年,连队在执行海关执勤任务期间,班长叶孝全查获大批沉香木,心虚的走私贩子偷偷塞给他一个鼓鼓的红包,小叶严词拒绝,果断将情况上报海关,为国家挽回经济损失数十万元。一天,战士李文灯正在履行查验职责时,报关员为了货物快速通关,给小李递上一条中华烟,请他行个方便。小李婉言谢绝:不能因为人情坏了制度,请您理解。报关员钦佩地

说:“装甲车连的兵,就是不简单!”

今年4月,连队赴海拔4000多米的甘孜色达驻训。士官贺志伟驾驶运兵车翻越折多山,飞石砸碎挡风玻璃,划破了他的脸。一边是金沙江深谷,一边是高耸的峭壁,他顾不上包扎伤口,凭借顽强意志坚持8小时,将战友们安全送达驻地。

面对高寒缺氧、恶劣环境、任务繁重,全连官兵没有一人打退堂鼓。新兵李梦然主动申请到条件最艰苦的巡逻驻训点。他在给父母的信中说:“苦地方、远地方,是我建功立业的好地方。”

精武强能锻造打赢本领

战场打不赢,一切等于零。

面对国际风云变幻,国内改革发展稳定任务艰巨繁重,连队党支部怀着强烈的忧患意识,带领官兵不断提升新形势下遂行多样化作战本领,把连队锻造成执行急难险重任务的铁甲尖兵。

由步兵连转换为装甲车连之初,装甲车尚未列装到位,一些官兵对战斗力生成缺乏紧迫感。“必须尽快把新装备技能学到手,绝不能装备来了不会用!”连队党支部组织官兵利用装甲车模型深入研讨训练教材,从驾驶、操作到维修、保

养,总结出“战术训练四步骤”“射击训练五步法”“快速登车六字诀”等组训方法,以及“移动定位精准到米、火力打击精准到环、协同配合精准到秒”的“三个精准”考核标准,为科学组织装甲车实装训练打下了坚实基础。

装甲车列装不久,连队果断调整训练模式,瞄准“一专多能”练兵,练协同、练配合、练指挥。在武警总部人装结合实装考核中,车载机枪射击课目弹无虚发。督考的总部领导欣慰地说,这是人装结合快速形成战斗力的典范。

在实战化训练氛围的熏陶下,一大批精武标兵淬炼成钢。

上等兵张权为练就“一击毙敌”之功,常常一趴就是几小时,身负沙袋,肩压砖头,枪管上还要放3枚弹壳。胳膊肘磨破了,肉和衣服常常粘在一起,枪法终于练就全连第一。

四级警士长李刚是大家公认的装备修理高手。去年,连队配发了一批新型防暴装甲车,他对车辆性能和战斗功能进行逐项测试、研究,编纂出《防暴装甲车功能使用大全》和《常见故障排除方法》,成为装甲车人装结合训练的“宝典”。去年9月,在一次重大考核中,一辆装甲车助力转向突然失灵,厂家技术人员修了两天没有找到“病因”。李刚大胆上手,“捣鼓”一晚上,战车“起死回生”。

连长胡世鹏对记者说,任务是砥砺战斗力的最好“磨刀石”。今年4月,连队赴高原驻训,人员装备在高寒地区出现水土不服。连队干部带领技术和训练骨干反复研究,总结出高寒条件下装备保养和作战训练的多种方法。

一天,连队按计划组织人装结合演练,一场暴风雨突然袭来。“天气骤变安全难以保证”,有人建议推迟演练。连队党支部态度坚决:战斗不会选择天气,风大雨急,正是练兵好时机!演练中,他们坚持在“三无”条件下展开对抗。顶风冒雨完成装载机枪射击、远程快速机动、夜间攻防作战等多个课目演练,10多项战法在实战环境中得到检验。

边疆驻训维稳期间,全连累计出动兵力万余人次,有力震慑暴恐分子,圆满完成各项处突任务。执行海关执勤任务期间,连队配合海关开展“国门之盾”重大缉私行动,共打掉走私团伙7个,抓获涉案嫌疑人39人,涉案金额逾3亿元。

近年来,连队先后执行急难险重任务100余次,200余人火线立功入党,53人次被上级评为“军事训练标兵”。

初心不改成边人

——记西藏阿里军分区副司令员钱有武

本报记者 姜天骄



钱有武在边防巡逻途中和战士们拉家常。 王宁摄

藏北阿里高原,平均海拔4200米以上,环境艰苦,氧气稀薄,每年冰冻期超过8个月,是很多人望而却步的地方。然而,阿里军分区副司令员钱有武,已经在这里工作和生活了30年。从普通士兵到副司令员,他初心不改,忠诚守望雪域边关。

“哪怕付出生命也在所不惜”

“归途几回首,一路默无言;试问名利客,几人能成边?”这是一位将军在雪域边关留下的诗句。全长2140公里的新藏线,是阿里边防和地方经济建设的重要保障。海拔5000米以上的路段超过1000公里,海拔4000米以上的冰雪达坂连绵数十座。一路上,暴风雪、泥石流和雪崩常常威胁着官兵的生命。

2009年8月,噶尔公洞沟路段多处被泥石流冲垮,无法通行,必须迅速打通补给线。时任军分区后勤部长的钱有武率先带队勘察路线。山高路险,乱石滚

落,在翻越一处险坡时,马蹄一滑,他连人带马滚下山坡,掉到河里,眼看就要卷入旋涡,幸亏一把抓住官兵甩过来的背包带才躲过一劫,但身上已是伤痕累累。

与死神擦肩而过,钱有武经历过不止一次。2011年夏天,他到什布奇边防连检查工作,返回到干沟地段时天气突变,大雨滂沱,泥石流轰然而来,他和驾驶员不得不弃车逃生。

2013年1月,普兰地区遭遇特大暴风雪,西兰塔边防连取暖焦炭储备不足。当时,气温达零下二三十摄氏度,如果暖气断供,官兵生存将面临极大威胁。钱有武前往雪中送炭。通往西兰塔的道路已被大雪覆盖,有的地方积雪厚达三米。他和官兵只能用木棍在前探路,铲车跟进铲雪,物资车一米一米地向前挪,有时一天也前进了5公里。经过22个昼夜艰苦奋斗,他们终于在距离连队两公里的地方看到了欢呼雀跃前来接应的连队官兵。此时,钱有武的手脚已被严重冻伤。

让官兵生活有个好环境,守防有个好身体,是钱有武多年的愿望。

吃新鲜蔬菜本是一件平常事,但在雪域高原却是奢望。2008年,钱有武上任军分区后勤部长做的第一件事,就是在“世界屋脊”种出绿色。经过4年的不懈探索,他总结的“增设通风口、加盖防虫网、监控温湿度”的温室种植法,在阿里军地全面推广,不仅大大缓解了一线官兵吃新鲜蔬菜难的问题,更使驻地藏族群众受益。

为了让边防官兵喝上“放心水”、“甘泉水”,2012年7月,上级派给水工程团到阿里边防打井。为了多选点、多打井,钱有武连续20多天奔波在各个施工现场。一次,他正与技术人员安排施工,突然晕倒。紧急送到军分区医疗站一检查,他的肛肠脓肿已溃烂,必须立即下山手术。

妻子心疼他:“离开高原吧,再干下去,连命都保不住了。”钱有武说:“为了国家边防无忧,为了让官兵安心守防,哪怕付出生命,也在所不惜。”

“每一分钱都要花得有意义”

近几年,随着边防建设投入增加,找钱有武要工程、推销建材的人多了起来。钱有武告诫自己,在权力和金钱面前,党性不能丢,人格不能丢,本色不能丢。他带领业务部门修改完善的军分区《预算外经费管理规定》等13项财务规章制度,每一项都是对他这个后勤部长权力的限制。

阿里远离内地,一袋水泥、一根钢筋,从内地运到阿里价格就会翻几倍。为了让有限的资金发挥最大效益,钱有武每年都会春节前后建材市场价格便宜时,派人到乌鲁木齐、拉萨提前采购。阿里建材经销商都说钱有武是个小气鬼,钱有武却说:“阿里的保障工作,保的是国家领土完整,保的是官兵生命健康,每

武警甘肃省森林总队张掖支队甘州大队大队长马赵飞,名如其人,就像一只翱翔在林海天空的雄鹰。

17年军旅生涯,近百场灭火战斗,3枚二等功奖章,使他脱颖而出,摘得第十八届“中国武警十大忠诚卫士”桂冠。“钢枪,灭火枪,扛在军人肩上就是神圣的担当。林场,火场,同样是战场。在红色与绿色的生命交响中,他拨动的总是最热烈的旋律,唱响的总是气壮山河的赞歌。”这是评委会对他的赞誉。

大小百余场灭火作战,马赵飞至今难忘的是2006年6月,黑龙江嘎拉山发生的那场森林大火。时任黑河森林支队特种大队排长的马赵飞,奉命带领第一梯队18人第一时间赶赴火场。山高坡陡,徒步行军9小时赶到作战区域,累了一个通宵,顾不上喘口气,就立即投入灭火作战。饿了啃口大饼,渴了喝口凉水,扑上去就是26个日夜,终于降服了火魔。下山的时候,他和战友们已是“面目全非”。

2008年,武警甘肃省森林总队组建,马赵飞奉命从东北来到西北,成为陇原上的生态卫士。

2011年6月7日,甘肃连城国家级自然保护区突发火灾,近千亩林地遭受烈火侵袭。时任兰州森林大队一中队长的马赵飞带领战士奔赴火场。由于地势陡峭,水源缺乏,山下的水无法送上山,马赵飞凭借多年灭火经验,将5个泵串联在一起,发明了台阶式蓄水、接力送水的新型灭火战法。经过8个昼夜的连续奋战,大火终于被扑灭。“这次可是创造了西北地区完全依靠人力,在较短时间扑救复杂地形森林火灾的成功战例。”提起这次灭火战斗,马赵飞显得很自豪:“山有多高,我就能把水引得多高!”

武警森林部队,既是防火灭火的主力军,也是抢险救灾的突击队。2010年8月8日凌晨,一场罕见的特大山洪泥石流袭击了舟曲县城,马赵飞带领中队30名官兵闻令而动赶赴灾区,展开了为期26天的生死大救援。他既当指挥员,又当战斗员,12次将个人安危置之度外,只身搜救被困群众。8月9日营救老家村一对被困家中的母子时,房子的一角已被冲毁,水流湍急,母亲和孩子命悬一线。他带领战士捆扎木筏,率先登上木筏前往救援,将母子成功救出。

在一中队荣誉室里,陈列着很多锦旗和感谢信,其中一封大红纸的感谢信,令马赵飞十分动容。那是舟曲救灾的8月11日,在三眼峪月圆村清理民房淤泥,寻找遇难群众遗体时,他接到前指通知:灾区有强降雨,三眼峪可能再次发生泥石流,部队立即转移到新的集结区域进行搜救。看着周围伤心欲绝的群众,马赵飞一边集结部队,一边请示上级,留下来帮助继续搜寻。他带领几名战士,在电闪雷鸣中连续战斗4个多小时,在3米多深的淤泥中,终于发现了遇难夫妇的遗体。他带头跳入坑内,用双手将遗体抬出来。事后,遇难者家属为表示谢意,专程送来了这封感谢信。

西北地区生态脆弱,保护和建设生态环境的任务十分艰巨。刚刚担任大队长的马赵飞说,他将坚守在构筑西北生态安全屏障的最前线。

深圳武警边防查获13741支仿真枪

本报讯 9月12日,武警广东边防六支队成功破获一起涉嫌运输贩卖仿真枪案,当场从一辆12米长的货车上查获各类仿真枪13741支。

据介绍,9月11日,支队接线报称,有一批仿真枪将在广东汕头装载并运往深圳清水河物流园,再销往全国各地。接报后,该支队立即成立专案组,派员深入汕头进行摸排调查,经过实地排查走访,侦查人员初步锁定运输车辆。

9月12日上午11时许,侦查人员尾随目标车辆从汕头进入深圳。此时,边防官兵早已在重要路口设下埋伏,等待目标车辆入瓮。当行至深圳清水河关口附近路段时,边防官兵前后夹击对目标车辆进行包围,成功截获目标货车,抓获嫌疑人1名。

经检查,货柜中装满了黄色纸箱,除最外层10箱是普通儿童玩具外,其余货物均为仿真枪。经初步点算,共有13种不同型号的仿真枪支合计13741支。

目前,此案已移交当地公安机关进一步处理。(李建帆 陆才兴)



在九一八事变84周年和第15个全民国防教育日到来之际,吉林省武警边防总队临江边检站官兵,在当地中小学校开设“边境线上国防流动红色讲堂”,组织学生们参观红色遗址、走近抗战老兵等系列活。图为边检站女警官袁泉久阳正在为小学生们讲解纪念馆内陈列的展品。 赵建龙摄